4 модуль. На избыток-недостаток.
Задача 1. На 47 г оксида калия подействовали раствором, содержащим 40 г азотной кислоты. Найдите массу образовавшегося нитрата калия.

	Дано: 

m(K2O) = 47 г,

m(HNO3) = 40 г.


	Решение

Рассчитаем относительные молекулярные массы интересующих нас веществ:

Mr(K2O) = 2Ar(K) + 1Ar(O) = 2
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39 + 1
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16 = 94,

Mr(HNO3) = 1Ar(H) + 1Ar(N) + 3Ar(O) = 1
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1 + 1
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14 + 3
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16 = 63,

Mr(KNO3) = 1Ar(K) + 1Ar(N) + 3Ar(O) = 1
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16 = 101.



	m(КNO3)-?
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Для удобства расчета за х1 примем массу НNО3 и найдем, какое из веществ, вступивших в реакцию, дано в избытке, какое – в недостатке.

	[image: image10.jpg]47 1 K,0 = x, r HNO, }
941 K,0 — 126 r HNO,




	47/94 = х1/126, х1 = 63 г.



Следовательно, азотная кислота дана в недостатке, т. к. по условию ее 40 г, а по расчету необходимо 63 г, поэтому расчет ведем по HNO3:

	[image: image11.png]40T HNO, —xTKNO, ]l
126 r HNO, = 202 r KNO,




	40/126 = х/202, х = 64 г.

Ответ. m(КNO3) = 64 г.



Задача 2. На 24 г металлического магния подействовали 100 г 30%-го раствора соляной кислоты. Найдите массу образовавшегося хлорида магния.

	Дано: 

m(Mg) = 24 г,
m(р-р HCl) = 100 г,
[image: image12.png]


(HCl) = 30%.

m(MgCl2)-?
	Решение
Рассчитаем относительные молекулярные массы интересующих нас веществ:

Mr(HCl) = 1Ar(H) + 1Ar(Cl) = 1 + 35,5 = 36,5,

Mr(MgCl2) = 1Ar(Mg) + 2Ar(Cl) = 24 + 2
[image: image13.wmf]´

35,5 = 95.
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Для удобства расчета за х1 примем массу соляной кислоты и найдем, какое из веществ, вступивших в реакцию, дано в избытке, какое – в недостатке.

	[image: image15.png]241 Mg — x, r HCI }
241 Mg - 73 r HCI




	24/24 = х1/73, х1 = 73 г.



Из расчета видно, что соляная кислота дана в недостатке, т. к. по условию задачи ее дано 30 г, а для реакции требуется 73 г. Следовательно, расчет ведем по соляной кислоте:

	[image: image16.png]30 r HCI = x 1 MgCl,
731 HCI = 95 r MgCl,




	30/73 = х/95, х = 39 г.

Ответ. m(MgCl2) = 39 г.


· Рассмотрим вариант, когда оба вступивших в реакцию вещества даны в стехиометрических количествах, т. е. реагируют друг с другом без остатка.

Задача 1. На 36 г алюминия подействовали 64 г серы. Найдите массу образовавшегося сульфида алюминия.

	Дано: 

m(Al) = 36 г,
m(S) = 64 г.

	Решение
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Примем массу Al за х1 и найдем, какое из веществ, вступивших в реакцию, дано в избытке, какое – в недостатке.

[image: image18.png]X TAl=64rS
S4TAl-96TS



х1/54 = 64/96, х1 = 36 г.

	m(Al2S3) -?

	


В данном случае вещества, вступившие в реакцию, взяты в стехиометрических количествах, поэтому расчет можно вести по любому из них:

	[image: image19.png]6418 = xTALS, }
96 1S~ 150 r ALS,




	64/96 = х/150, х = 100 г.

Ответ. m(Al2S3) = 100 г.


Задача 2. На раствор, содержащий 53 г карбоната натрия, подействовали раствором, 

	Дано: 

m(Na2CO3) = 53 г,
m(H2SO4) = 49 г.
	Решение
Рассчитаем относительные молекулярные массы интересующих нас веществ:

Mr(Na2CO3) = 2Ar(Na) + 1Ar(C) + 3Ar(O) = 2
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16 = 106.

Mr(H2SO4) = 2Ar(H) + 1Ar(S) + 4Ar(O) = 2
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16 = 98.

Mr(Na2SO4) = 2Ar(Na) + 1Ar(S) + 4Ar(O) = 2
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16 = 142.

	m(Na2SO4)-?
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Примем за х1 массу cерной кислоты, чтобы узнать, какое вещество дано в избытке, какое – в недостатке.

	[image: image30.png]531 Na,CO, —x rH,S0, }
106 r Na,CO, = 98 1 H,SO,




	53/106 = х1/98, х1 = 49 г.


В данном случае оба вещества взяты в стехиометрических количествах, поэтому расчет можно вести по любому из них:

	[image: image31.png]49 1 H,80, ~ x 1 Na,SO,
98 1 H,50, — 142 r Na,SO,




	49/98 = х/142, х = 71 г.

Ответ. m(Na2SO4) = 71 г.


Домашнее задание

Задача 1. На 200 г 10%-го раствора серной кислоты подействовали 40 г оксида алюминия. Найдите массу образовавшейся воды.

Задача 2. На 40 г оксида меди(II) подействовали раствором серной кислоты, содержащим 49 г безводного вещества. Найдите массу образовавшейся соли.
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